

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныя объявленія.

№ 45.



Подписная цѣна за годовое изданіе вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Дѣйствія правительства. Высочайшіе приказы. Высочайшая награда.—Движеніе по службѣ.—Дѣйствія городскихъ управленій.—Объявленія.—Часть неофициальная. Отечественная хроника.—Олонецкая лѣтопись. Г. Петрозаводскъ. Пожертвованія. Уровень воды. Статистика пожаровъ. Добрыя рѣчи сельскаго законоучителя. Охотничьи эпизоды. Разныя извѣстія.—Иностранныя извѣстія. Телеграммы. Германія.—Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

По военному вѣдомству, 6-го сего юня.

По случаю кончины его величества Императора Германскаго Короля Прусскаго Фридриха III, полкамъ: с.-петербургскому гренадерскому Короля Фридриха-Вильгельма III, 5-му пѣхотному калужскому Императора Вильгельма I и 33-му драгунскому изюмскому его императорскаго королевскаго величества Императора Германскаго Короля Прусскаго Фридриха III—наложить трауръ на четыре недѣли, причѣмъ первые три дня носить полный трауръ и при отданіи чести въ теченіе этого времени музыкѣ не играть, барабанамъ не бить и въ трубы не трубить.

Его императорское величество Императоръ Германскій Король Прусскій Вильгельмъ II—назначается Шефомъ с.-петербургскаго гренадерскаго Короля Фридриха-Вильгельма III полка.

85-му пѣхотному выборгскому его императорскаго королевскаго высочества Наслѣднаго Принца Германскаго и Прусскаго полку—именоваться 85-мъ пѣхотнымъ выборгскимъ его императорскаго королевскаго величества Императора Германскаго Короля Прусскаго Вильгельма II полкомъ.

33-му драгунскому изюмскому его импе-

раторскаго королевскаго величества Императора Германскаго Короля Прусскаго Фридриха III полку—именоваться 33-мъ драгунскимъ изюмскимъ полкомъ.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, согласно положенію комитета министровъ, всемилостивѣйше соизволилъ въ 15 день апрѣля сего года пожаловать отставному канцелярскому служителю Федору Рѣзниченко, за оказанный имъ челоуѣколюбивый подвигъ: серебряную медаль, съ надписью „за спасеніе похищенныхъ“, для ношенія на груди, на Владимирской лентѣ.

Движеніе по государственной и общественной службѣ.

Опредѣленіе, перемѣщеніе и увольненіе.

По вѣдомству министерства юстиціи.

Приказомъ по вѣдомству министерства юстиціи, 30-го мая, председатель Олонецкой палаты уголовнаго и гражданскаго суда, надворный совѣтникъ Половцовъ, уволенъ въ отпускъ, на вакантное въ текущемъ году въ палатѣ время.

По вѣдомству губернскаго правленія.

4 юня, сынъ коллежскаго совѣтника Чаплинскій, опредѣленъ секретаремъ Петроза-

водскаго уѣзднаго полицейскаго управленія, съ причисленіемъ, по происхожденію, къ 1 разряду канцелярскихъ служителей.

— Земскій врачъ Петрозаводскаго уѣзда, лѣкарь Кошелевъ, уволенъ по болѣзни въ отпускъ въ С.-Петербургъ и другіе города Россійской Имперіи, срокомъ съ 7 числа юня на два мѣсяца.

По мировымъ судебнымъ учрежденіямъ.

Исправлявшій должность секретаря сѣзда мировыхъ судей Вытегорскаго округа, немѣющей чина, Доброхотовъ, утвержденъ въ занимаемой имъ нынѣ должности, съ 1 юня сего года.

По почтово-телеграфному округу.

1-го юня, почталіонъ управленія округа Афанасьевъ, опредѣленъ канцелярскимъ служителемъ въ штатѣ того же управленія.

Дѣйствія городскихъ управленій.

Въ засѣданіи Повѣнецкой городской думы, бывшемъ 10 мая, состоялись постановленія по слѣдующимъ предметамъ:

1) Отчеты городской управы о дѣятельности ея и движеніи городскихъ суммъ за 1887 г. переданы, для обревизованія, въ комиссію, составленную изъ гласныхъ думы: В. А. Фейнгольдтъ, М. И. Галанина, А. П. Коношко, Г. А. Діева, В. Ф. Григорьева и М. А. Богданова.

2) Ассигновано: 500 р. на приобретение учебных пособий для вновь открывающагося въ городѣ двухкласснаго городского училища и 1,000 р. на образование неприкосновеннаго капитала для выдачи стипендій бѣднѣйшимъ ученикамъ означеннаго училища.

Въ засѣданіи Пудожской городской думы, бывшемъ 22 мая, состоялись постановленія по слѣдующимъ предметамъ:

1) Отдано во владѣніе купца А. П. Багезскаго четыре плановыхъ пустопорожнихъ мѣста земли подъ №№ 7, 8, 10 и 11, за 75 р., съ тѣмъ, чтобы они въ теченіи 3 лѣтъ были застроены жилыми постройками.

2) Оставлено безъ послѣдствій ходатайство Пудожскаго уѣзднаго воинскаго начальника, объ ассигнованіи дополнительной суммы на отопленіе и освѣщеніе занимаемаго имъ дома.

Объявленія.

Мировой судья Каргопольско-Пудожскаго округа, 2 участка Каргопольскаго уѣзда, вызываетъ наслѣдниковъ священника Каргопольской городской Воскресенской церкви Василя Іоаннова Попова, умершаго 19 января 1848 года въ городѣ Каргополѣ, предъявить, поподсудности, права свои на оставшееся по немъ недвижимое имущество, заключающееся въ деревянномъ 2-хъ этажномъ домѣ съ пристройками и землю, въ срокъ, установленный 1,241 ст. 1 ч. X т. св. зак. гражд.

Повѣнецкая уѣздная земская управа, въ дополненіе къ списку лицъ, имѣющихъ право на участіе въ избирательныхъ сѣздахъ, по Повѣнецкому уѣзду, для выбора земскихъ гласныхъ на трехлѣтіе съ 1888 года, напечатанному въ № 36 Олонецкихъ губернскихъ вѣдомостей, — симъ объявляетъ, что въ сѣздѣ уѣздныхъ землевладѣльцевъ, согласно пун. б) 23 ст. полож. о зем. учрежд., имѣетъ право участвовать торгующій по 2 гильдіи крестьянинъ Г. И. Конѣйкинъ.

Т о р г и .

Кемскій уѣздный распорядительный комитетъ симъ объявляетъ, что 1 числа декабря 1888 года въ канцеляріи пристава 1 стана, что въ Сумскомъ посадѣ Кемскаго уѣзда Архангельской губерніи, имѣютъ бытъ произведены торги, съ переторжкой чрезъ три дня, на отдачу съ подряда, оптомъ, работъ по постройкѣ домика въ мѣстности „Поно-

маревѣ“, находящейся въ Нюхотской волости Кемскаго уѣзда, на берегу моря, для помѣщенія ямщиковъ 2 Нюхотской Кемскаго уѣзда почтовой станціи и для пріюта проезжающихъ. Торгъ начнется съ суммы 904 р. 20 к. Кондиціи и смѣту по постройкѣ означеннаго домика, желающіе могутъ видѣть въ канцеляріи пристава 1 стана.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Эдуардъ Четоттъ, жит. Московской части, 4 участка, по Забалканскому просп. д. № 24, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи жены отставнаго корнета Елены Николаевны Карауловой по закладной крѣпости отъ 9—13 октября 1886 г. въ суммѣ 8,000 рублей съ 1/2% съ 13 октября 1887 года и за судебныя издержки 416 р. 83 к. будетъ производиться 3 сентября 1888 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при V отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго вдовѣ С.-Петербургскаго ремесленника Любови Ивановнѣ Арефьевой, заключающагося въ участкѣ земли въ количествѣ 3,462½ квадр. саж. съ каменнымъ 2 этажнымъ домомъ, деревяннымъ флигелемъ и семью другими строеніями, фруктовымъ садомъ, прудомъ и огородомъ, состоящаго С.-Петербургской губерніи, Петергофскаго уѣзда, 1 стана, по дорогѣ на Бабы Гоны близъ Троицкаго ручья. Имѣніе это заложено взыскательницѣ въ вышеозначенной суммѣ, находится во временномъ ея владѣніи и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 4,000 рублей.

— Судебный приставъ при сѣздѣ мировыхъ судей Каргопольско-Пудожскаго мирового округа Ржановскій, жит. въ г. Пудожѣ въ домѣ Кошана, на основаніи 1,148 и 1,149 ст. уст. гражд. суд., объявляетъ, что 14 юля 1888 г., въ 10 часовъ утра, въ камерѣ мирового судьи 1 участка Пудожскаго уѣзда, въ г. Пудожѣ, будетъ продаваться съ публичнаго торга старшій одноэтажный деревянный домъ, крытый тесомъ, съ дворовыми при немъ строеніями: сараемъ, двумя хлѣвами и амбаромъ также старыми, принадлежащіе крестьянской женѣ Коловской волости Пудожскаго уѣзда, деревни Филимоновской, Авдотьи Михайловой Юшковой, состоящіе въ г. Пудожѣ, по Владимірской ул., по плану города, подъ № 128, съ землею подъ домомъ, означенными строеніями и огородомъ, въ длину съ обѣихъ сторонъ по 40, а въ ширину также съ обѣихъ сторонъ по 10 саж. Имущество это нигдѣ не заложено

и назначено въ продажу на удовлетвореніе иска Пудожской городской управы въ суммѣ 60 руб. 40 коп., по исполнительному листу мирового судьи 1 участка Пудожскаго уѣзда, отъ 13 мая 1888 года за № 448 и оцѣнено 175 рублей, съ каковой суммы начнется торгъ. Всѣ бумаги и документы, относящіеся до продаваемаго имущества, можно видѣть въ квартирѣ пристава.

Примѣчаніе. При семъ № прилагаются особыя прибавленія о сыскѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ №№: 39 Воронежскихъ, 18, 26 и 32 Тверскихъ и 37 Полтавскихъ губ. вѣд.

За Вице-Губернатора,
Совѣтника *Каверзневъ.*

Секретарь *Загребинъ.*

Редакторъ *Поповъ.*

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Его Императорское Высочество Великій Князь Владиміръ Александровичъ, 4-го іюня въ 12 часовъ дня, выѣхалъ съ экстреннымъ поѣздомъ по варшавской желѣзной дорогѣ въ Берлинъ.

Въ воскресенье, 22-го минувшаго мая, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА и Ихъ Императорскія Высочества Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великій Князь Николай Александровичъ, Великіе Князья: Георгій Александровичъ, Владиміръ Александровичъ съ Супругою Великою Княгинею Марією Павловною и Великій Князь Павелъ Александровичъ осматривали выставленныя Императорскою археологическою комиссіею въ одной изъ залъ Зимняго Дворца древности, отчасти собранныя ею самою въ теченіи 1887 года, отчасти присланныя на ея разсмотрѣніе мѣстными властями и нѣкоторыми частными лицами.

Въ понедѣльникъ, 6-го іюня, въ 1 часъ дня, въ институтѣ гражданскихъ инженеровъ, въ С.-Петербургѣ, происходилъ годичный актъ. На актѣ присутствовали: товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ, тайный совѣтникъ князь К. Д. Гагаринъ, председатель техническо-строительнаго комитета, профессоръ архитектуры, тайный совѣтникъ Э.

И. Жиберъ, нѣкоторые изъ членовъ комитета, инженеры, студенты и приглашенныя лица.

Актъ начался благодарственнымъ молебствомъ, совершеннымъ въ актовомъ залѣ протоіереемъ Соколовымъ, причемъ протоіерей обратился къ выпускнымъ студентамъ съ словомъ назиданія.

Изъ прочитаннаго на актѣ отчета за 1886—87 учебный годъ видно, что институтъ лишился трехъ весьма выдающихся своихъ дѣятелей, въ лицѣ скончавшихся почетныхъ членовъ: инженера тайнаго совѣтника Н. П. Богдановскаго, протоіерея М. П. Розанова и директора института, инженеръ-архитектора, профессора, тайнаго совѣтника Р. Б. Бернгарда, который, руководя 14 лѣтъ заведеніемъ, высоко поднялъ значеніе института въ ряду другихъ высшихъ специальныхъ заведеній, расширилъ программы и ввелъ новые предметы преподаванія.

Къ началу учебнаго 1886—87 г. въ пяти курсахъ института числилось 200 учащихся и съ Высочайшаго разрѣшенія въ теченіи года поступилъ 1; по испытанію принято—53, всего въ институтѣ было 254 чел. Изъ нихъ выбыло: окончившихъ полный курсъ—39, неокончившихъ—8, умерло—4, всего—51. Къ сентябрю 1887 года осталось 203 учащихся. Изъ общаго числа учащихся—188 вносили плату; въ ихъ числѣ было 21 стипендіатъ разныхъ вѣдомствъ. Изъ остальныхъ—13 были освобождены отъ платы, а 38 получали стипендію. По вѣроисповѣданіямъ учащіеся въ институтѣ распредѣлялись слѣдующимъ образомъ: православныхъ было 144, католиковъ—74, лютеранъ—20, армянъ—7, іудеевъ—8, магометанъ—1. Большинство поступившихъ было изъ реальныхъ училищъ.

Библиотека и музей института въ отчетномъ году увеличились новыми приобрѣтеніями и пожертвованіемъ моделей гидротехническихъ сооружений изъ института сельскаго хозяйства и лѣсоводства въ Новой-Александріи.

Окончило выпускныя испытанія въ нынѣшнемъ году 49 человекъ, съ званіемъ гражданскихъ инженеровъ; изъ нихъ 42—съ правами на чинъ X класса, пошенія Высочайше утвержденного ученаго знака и производства работъ по гражданско-строительной и дорожной частямъ, и 7—съ правомъ на чинъ XII класса и производства работъ. Изъ окончившихъ 1-го разряда, первый—Иларіонъ Ивановъ-Шпцъ будетъ занесенъ на мраморную доску; выдано 2 золотыя и 2 серебряныя медали. Четиремъ учащимся, по причинѣ болѣзни, разрѣшено остаться на 2-й годъ въ V курсѣ.

Послѣ чтенія отчета происходила раздача дипломовъ и ученыхъ знаковъ. Товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ князь К. Д. Гагаринъ, поздравляя каждого изъ окончившихъ курсъ, вручалъ ему знакъ, а директоръ института—дипломъ, причемъ хоръ музыки игралъ тушь. Затѣмъ товарищъ министра еще разъ поздравилъ всѣхъ окончившихъ курсъ, а директоръ института, профессоръ Д. Д. Соколовъ, произнесъ къ нимъ рѣчь, въ которой указывалъ имъ на необходимость дальнѣйшаго развитія и усовершенствованія въ добросовѣстномъ и всестороннемъ изученіи дѣла, столь симпатичнаго, творческаго и созидательнаго на пользу ближняго. Актъ закончился исполненіемъ гимна: „Боже, Царя храни“.

(„Пр. В.“)

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 14-го іюня.

Опять о погодѣ. Что-же дѣлать, если она стала для насъ положительной злобой дня. Лѣто не хочетъ вступать въ свои права; вторая половина мая и первая половина іюня дали намъ 3—4 настоящихъ, теплыхъ лѣтнихъ дня, когда термометръ подымался въ тѣни до 17—18°; да и эти дни не слѣдовали подрядъ, одинъ за другимъ: недѣля холодовъ,—когда днемъ 5—6°, а ночью около 3°, — и затѣмъ, какъ оазисъ въ пустынѣ, одинъ теплый денекъ. Такъ на примѣръ: на прошлой недѣлѣ такимъ днемъ былъ понедѣльникъ, а съ утра вторника, хотя и было очень тепло, но показались на горизонтѣ тучи, которыя къ 2 часамъ дня обложили небо; началъ накрапывать дождь, превратившійся къ 3 часамъ въ косой крупный ливень; заблестала молнія, слышались сначала отдаленные, затѣмъ быстро приближавшіеся раскаты грома; гроза, достигши къ 4 часамъ апогея силы, также постепенно удалась, пройдя на С. В. мимо города. Родовались петрозаводчане: вотъ теперь-то лѣто послѣ грозы настанетъ... но увы, дождь, превратившійся изъ лѣтняго въ мелкій осенній и быстро понижавшаяся температура разсѣяли лѣтнія иллюзіи. Задуть холодный сѣверный вѣтеръ, продолжавшійся вмѣстѣ съ дождемъ всю ночь, всю среду и только въ четвергъ немного потеплѣло и разяснило. Благодаря такой погодѣ деревья распускаются медленно, овощи въ огородахъ, посаженные въ грядкахъ сѣменами, почти не всходятъ; посаженные же разсадою (капуста, брюква, огурцы)—остаются почти такими-же какъ и въ день посадки; о загородныхъ про-

гулкахъ, въ прежніе годы бывавшихъ въ это время уже въ полномъ разгарѣ, не можетъ быть и рѣчи. И такъ до сегодняшняго дня. А все это несносный сѣверный вѣтеръ, съ небольшими отклоненіями по временамъ къ востоку и западу, дующій все время и по временамъ превращающійся въ бурю; такъ на примѣръ пароходъ „Царь“, въ прошлый рейсъ, выдержавъ на Онежскомъ озерѣ такую погоду, пришелъ къ Вознесенью съ попорченными лопастями у колесъ и даже, какъ передавали пассажиры съ помятымъ въ одномъ мѣстѣ фалишбортомъ. Если такъ досталось этому капитально построенному пароходу, лучшему ходоку, то что-же могъ сдѣлать такой вѣтеръ съ мелкими судами, тѣмъ болѣе, что вѣтеръ начинаетъ обыкновенно дуть почти внезапно, налетая порывами (какъ здѣсь называютъ „торокъ“), или превращаясь въ бурю. Рѣдко такая погода оканчивается благополучно; гдѣ нибудь, да произойдетъ аварія, предотвратить которую часто не могутъ ни знанія, ни опытность... Вотъ и теперь мы должны сообщить нашимъ читателямъ, печальную катастрофу, имѣвшую мѣсто у Лей-наволока, близъ дер. Устьяндомы, Петрозаводскаго уѣзда, причемъ утонулъ одинъ изъ морскихъ офицеровъ, прибывшихъ къ намъ недавно на казенныхъ пароходахъ („Невка“, „Лагъ“ и „Лотъ“) для производства гидрографическихъ работъ на Онежскомъ озерѣ.

7-го іюня пароходъ „Казань“, выйдя изъ Петрозаводска въ 3 часа дня, для постановки по озеру предостерегательныхъ знаковъ и для содѣйствія Онежской экспедиціи, по просьбѣ начальника съемки принялъ на пароходъ пять морскихъ офицеровъ, въ числѣ которыхъ находился и мичманъ Васильевъ, а также казенное имущество и багажъ пассажировъ. Кромѣ того пароходъ взялъ на буксиръ одну финку, для постановки по озеру предостерегательныхъ знаковъ и восемь шлюпокъ съемочной партіи съ вольнонаемными рабочими, въ числѣ 33 человекъ, для доставленія ихъ въ дер. Типеницы и Великую-губу. Пройдя благополучно болѣе 40 верстъ открытымъ озеромъ и 60 верстъ шхерами, достигли до дер. Устьяндомы, не дойдя до Типениць 15 верстъ. Здѣсь ошвартовались у пристани и выгрузили принадлежащей съемочной партіи грузъ на пристань, въ виду невозможности произвести выгрузку такового въ шлюпки въ открытомъ озерѣ, у дер. Типениць. Одна изъ шлюпокъ, взявъ принадлежащую ей кладь, съ офицеромъ и 6-ю рабочими, отдѣлилась отъ буксира и пошла въ Великую-губу. Остальной грузъ былъ распредѣленъ по прочимъ шлюпкамъ. Когда эта работа была окончена, отдали швартовы и пошли малымъ ходомъ, при свѣжѣмъ вѣтрѣ.

Отходя от пристани 9 верстъ, и находясь въ 200 саж. отъ Лей-наволока въ 1 ч. 30 м. пополудни, капитанъ парохода „Казань“ замѣтилъ съ парохода, что предпоследняя шлюпка (финка), нагруженная кладью съемочной партіи, рыснула въ сторону и одновременно съ этимъ на финкѣ раздавался крикъ, а затѣмъ она моментально погрузилась въ воду. Въ тоже почти мгновеніе капитанъ „Казани“ далъ ходъ назадъ, чтобы остановить пароходъ и затѣмъ, положивъ руль на бортъ, далъ малый ходъ впередъ и въ то же время спустили тузикъ, для оказанія помощи, освободили отъ парохода финку, шедшую первой за пароходомъ, выведя буксиръ изъ подъ прикрѣпленнаго наглухо къ финкѣ погона и начали маневрировать у мѣста аваріи. Въ то-же время двѣ шлюпки съемочной партіи, отдѣлившись отъ буксира, вступили подъ весла; финка же, при ограниченности своей команды (5 чел.), не въ состояніи была выгребать, почему была снова взята на буксиръ. Вскорѣ вернулся тузикъ, привезя на пароходъ 2 вытащенныхъ изъ воды рабочихъ, заявивъ, что болѣе людей на водѣ не видно. По приѣмѣ людей на пароходъ, тузикъ вторично былъ отправленъ на поиски; затѣмъ онъ снова вернулся къ пароходу съ однимъ изъ офицеровъ и рабочимъ, снявъ ихъ съ последней шлюпки, на которую они спаслись сами. Въ третій поѣздъ тузику удалось захватить и прибуксировать на пароходъ сундукъ съ вещами спасеннаго офицера; мичмана-же Васильева, находившагося въ финкѣ съ этимъ офицеромъ, не смотря на слишкомъ двухчасовые поиски, найти не удалось.

Не имѣя возможности съ такимъ громаднымъ буксиромъ свободно маневрировать, пароходъ „Казань“ пошелъ со шлюпками за близъ находящейся мысъ Лей-наволокъ, поставилъ буксиръ на якорь и вновь вернулся къ мѣсту крушенія, гдѣ и продолжалъ поиски до 6 часовъ утра, но безуспѣшно. Въ 7 часовъ пополудни пароходъ пришелъ въ дер. Типеницы и сталъ на якорь; изъ затонувшей финки отлили воду, причемъ на днѣ ея оказалось два круга троса и одинъ тюкъ гвоздей.

Нѣкоторые лица, изъ числа бывшихъ во время катастрофы на пароходѣ говорятъ, что будто-бы финка рыснула по оплошности рулевого, а такъ какъ она была порядочно загружена, то первый же валъ и покрылъ ее. Про утонувшаго мичмана Васильева рассказываютъ, что онъ сидѣлъ въ лодкѣ плотно завернувшись въ пледъ, или вообще во что-то теплое, такъ какъ дулъ холодный вѣтеръ, а ему кромѣ того еще и нездоровилось, чѣмъ и объясняютъ возмож-

ность немедленнаго погруженія его въ воду, такъ какъ онъ не могъ въ первые минуты освободиться отъ одежды и возвратитъ конечностямъ возможность свободы дѣйствій.

Пожертвованія. Въ пользу Николаевского дѣтскаго пріюта въ г. Петрозаводскѣ поступили пожертвованія отъ: Нигижемскаго волостнаго старшины 2 р., Д. И. Неѣлова 50 к., М. Харина 11 к., Г. И. Фофанова 10 к., Е. Н. Занкова 5 к., Е. И. Щербакова 5 к., М. Х. Спирина 5 к., О. Г. Зайкова 5 коп., Т. Оедорова 2 к., В. Фролова 2 к., А. Карахаева 20 к., двухъ неизвѣстныхъ 5 коп., священника І. Казанскаго 20 к., П. Березина 5 к., М. Журавлева 10 к., А. Ф. Нечаева 15 к., А. Фофанова 50 к., П. Ялышева 20 к., Г. Михалева 20 к., А. Роскова 20 к., П. Левушкина 10 к., Н. Попова 20 к., А. Климова 10 к., Н. Вакурина 10 к., П. Попова 30 к.; итого 5 р. 60 к.; съ прежде же поступившими сначала года 883 р. 16 к.

Губернское попечительство дѣтскихъ пріютовъ, доводя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, изъявляетъ жертвователямъ благодарность.

Уровень воды въ Онежскомъ озерѣ въ маѣ мѣсяцѣ 1888 года. Съ цѣлю постояннаго и правильнаго измѣренія повышения и пониженія уровня воды въ Онежскомъ озерѣ, съ 1 октября 1875 года производятся наблюденія по футштоку, поставленному у сарая спасательной станціи, находящагося въ гавани Петрозаводской общественной пристани. При началѣ наблюденій уровень воды (осенній) былъ означенъ на футштокѣ 0.

При закрытіи навигаціи въ 1887 году, 30—31 октября, уровень воды былъ ниже 0, т. е. ниже осенняго горизонта 1-го октября 1875 г., а именно— $\frac{1}{2}$ (*).

При вскрытіи въ нынѣшнемъ году Петрозаводскаго залива 4-го мая, уровень воды былъ +8 дюйм. и въ теченіи мая возвысился:

Мая 4	+	8 дюйм.
5	+	11
6	+1 футъ	—
7	+1	1
8	+1	$1\frac{1}{2}$

(*). Знакъ + означаетъ выше 0, а знакъ — ниже 0, т. е. осенняго стоянія уровня воды 1 октября 1875 года.

9	+1 фут.	2 дюйм.
10, 11 и 12	+1	$2\frac{1}{2}$
13	+1	3
14	+1	4
15	+1	$4\frac{1}{4}$
16	+1	$4\frac{1}{2}$
17	+1	5
18	+1	$6\frac{1}{4}$
19	+1	$7\frac{1}{2}$
20	+1	8
21	+1	$8\frac{1}{4}$
22	+1	$8\frac{1}{2}$
23	+1	7
24	+1	$9\frac{1}{4}$
25	+1	$9\frac{1}{2}$
26	+1	10
27	+1	$10\frac{1}{4}$
28	+1	$10\frac{1}{2}$
29	+1	10
30	+1	$10\frac{1}{2}$
31	+1	11

Въ сравненіи съ уровнемъ воды 31-го мая 1887 г. (+ $7\frac{1}{4}$ дюйм.) выше на 1 футъ $3\frac{3}{4}$ дюйма.

Начиная съ 1876 г. гавань вскрывалась при слѣдующей высотѣ уровня воды:

1876 года	апрѣля 22	—19 дюймовъ.
1877	мая 1	—25
1878	12	+ $1\frac{1}{2}$
1879	12	+ $10\frac{1}{2}$
1880	апрѣля 26	— $7\frac{1}{2}$
1881	26	— 3
1882	25	+ 3
1883	мая 3	— $11\frac{1}{2}$
1884	15	+ 7
1885	15	+ 1
1886	1	+ $\frac{1}{2}$
1887	1	— $\frac{1}{2}$
1888	4	+8

Статистика пожаровъ. Въ январѣ и февралѣ 1888 года въ Олонецкой губерніи было 17 пожаровъ, коими истреблено 16 строе- ній на 2,628 р. 50 к. и повреждено 1 строе- ніе, отъ чего убытку послѣдовало на 5 р. Пожары были въ слѣдующихъ уѣздахъ:

	Число Строеній:		Убытки.
	пож.	спор. повр.	
Петрозаводскомъ	4	3	1 119 р. 50 к.
Олонецкомъ	4	4	— 1214 —
Лодейнопольск.	1	1	— 25 —
Вытегорскомъ	2	2	— 200 —
Каргопольскомъ	1	1	— 120 —
Пудоожскомъ	2	2	— 230 —
Повѣнецкомъ	3	3	— 725 —
Итого	17	16	1 2633 50

Изъ числа показанныхъ зданій:
сгорѣло:

частныхъ домовъ	5
ригъ	8
кузница	1
каретникъ	1
баня	1

Итого 16

Поврежденъ 1 домъ.

При одномъ пожарѣ бывшемъ въ ночь на 8 февраля въ деревнѣ Куднаволокъ, Шунгской волости, Повѣнецкаго уѣзда, сгорѣло: 2 человѣка и 8 головъ скота.

Причины пожаровъ: отъ дурнаго устройства трубы 1, отъ неосторожности 7, отъ поджога 1 и отъ другихъ причинъ 8.

Вообще въ зиму 1887—1888 года пожары были малочисленны и незначительны по силѣ опустошительности. Явленіе это, кромѣ рѣдкости построекъ и малодворности селеній, обуславливалось еще и тѣмъ, что въ минувшую зиму громадные сугробы снѣга покрывали не только крыши, но и значительно разъединяли одинъ домъ отъ другаго естественною преградой, противодѣйствующею распространенію огня.

Въ городахъ въ минувшую зиму вовсе не было пожаровъ.

Добрыя рѣчи сельскаго законоучителя, сказанныя дѣтямъ въ разное время.

Речь 12-я, при открытіи въ Важинскомъ приходѣ церковно-приходской школы.

При открытіи всѣхъ добрыхъ учреждений, къ числу которыхъ относятся всѣ наши школы, — школы грамотности и ремесель, мы обыкновенно молимся Господу Богу о ниспосланіи благословенія на предпринимаемые труды и, помолившись Господу Богу, Подателю всѣхъ благъ, любимъ высказывать другъ другу разнаго рода благожеланія.

Нѣтъ сомнѣнія въ томъ, что и мы, съ особенною любовію собравшись сюда, въ вашу школу, на молитву, готовы высказать теперь свои благожеланія, свои мысли и чувства. Что же мы можемъ высказать въ сіи минуты и вамъ г. наставникъ и вашимъ дѣтямъ, воспитаніе и обученіе которыхъ ввѣряется вамъ многопопечительнымъ начальствомъ и родителями дѣтей сихъ, около васъ скопившихся! „Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любви Бога и Отца, и причастіе Святаго Духа, буди со всеми вами!“ Вотъ вамъ, дѣти, съ вашею настав-

ницею, мое пастырское благожеланіе! При благодати, милости Господней, вы велики, сильны будете въ своемъ школьномъ дѣлѣ: „Благодать Божія и немощная врачуетъ и оскудѣвающая восполняетъ“. Зная же все это и твердо вѣруя въ ту мысль, что безъ Бога мы ничего не можемъ предпринять, какъ можно чаще прибѣгайте ко Господу Богу, Которымъ мы живемъ, движемся и существуемъ: „Безъ Мене не можете творити ничесоже“, говоритъ Господь нашъ въ Своемъ Божественномъ словѣ: „Азъ есмь Свѣтъ, Истина и Жизнь“, говоритъ Онъ. Да, Онъ есть Свѣтъ Истинный, просвѣщающій и освящающій всякаго человѣка. Къ Нему-то, Христу, Истинному Свѣту, вы и должны, дѣти, чаще и чаще прибѣгать и отъ чистаго, дѣтскаго сердца сказать Ему: „Господи, помоги, Господи просвѣти юные умы и сердца наши къ уразумѣнію добрыхъ ученій нашихъ; подаждь намъ, Господи, силу и крѣпость къ ученію нашему!“ И Онъ, какъ Всеблагій и Человѣколюбивый Богъ нашъ, всегда готовъ съ отеческою любовію придти на помощь нашу. Будьте увѣрены при этомъ въ томъ, что Господь Богъ и всѣхъ насъ любитъ, но особенно Онъ любитъ васъ, дѣти, за вашу кротость, чистосердечіе, незлобіе. Во время земной жизни Своей Онъ благословлялъ дѣтей, возлагалъ на нихъ Свои Божественныя руки и говорилъ о дѣтяхъ: „таковыхъ есть Царство небесное“. Вамъ же, дѣти, начинающимъ учиться грамотѣ, повторяю, какъ можно чаще и усерднѣе слѣдуетъ молиться Ему, ибо Онъ есть „премудрости Наставникъ и смысла податель“. Надѣйтесь-же на всемогущую помощь Божію и съ молитвою къ Нему, во умиленіи сердецъ нашихъ, рцемъ вси: „Боже, въ помощь нашу вонми и вразуми во ученіе сіе!“ Старайтесь, скажу всѣмъ вамъ, и сами какъ можно лучше учиться и вести себя какъ можно скромнѣе. Своимъ успѣхомъ въ ученіи и благонаравіемъ вы будете радовать всѣхъ—родителей своихъ, начальствующихъ лицъ и учительницу, которая, видя ваше усердіе и благоповеденіе, особенно полюбитъ васъ, съ особеннымъ усердіемъ будетъ проходить свою училищную дѣятельность. Полюбите и вы, дѣти, свою наставницу и постарайтесь исполнять всѣ ея благія требованія.

Господь Богъ да благословитъ всѣхъ насъ желаемымъ успѣхомъ!

Законоучитель свящ. *Василій Громовъ.*

Нѣсколько охотничьихъ эпизодовъ въ Корельской сторонѣ Олонецкой губерніи.

(Изъ времени давнопрошедшихъ).

(Окончаніе, (см. № 44).

Припоминаю себѣ еще одинъ случай. Захватилъ медвѣдь въ свои объятія одного изъ моихъ близкихъ пріятелей. Стрѣлять не было возможности.... ему приходилось пропадать. Но моментально гениальная мысль блеснула въ головѣ одного корела. Бросился на медвѣдя, вонзилъ въ брюхо свой ножъ по самую рукоятку, повернулъ имъ раза два и до такой степени впалъ въ остервененіе, что сидя на спинѣ звѣря и держась за кудлы (*), впился зубами въ его ухо, превратившись такимъ образомъ на время самъ въ звѣря. Боль отъ раны, причиненная кинжаломъ корела, принудила медвѣдя оставить моего пріятеля; а корель отскочилъ, очухался и тотчасъ же взялъ медвѣдя на рога тину. Этимъ способомъ, благодаря отвагѣ и ловкости, оба охотника удѣлѣли и медвѣдя убили. Такія-то приключенія называются настоящими охотами за медвѣдемъ.

Бываютъ здѣсь еще и другія охоты, но и эти можно причислить къ категоріи убійства изъ-за приобрѣтенія шкуры. Это охота съ лавоса устроеннаго изъ досокъ, укрѣпленныхъ на растущемъ деревѣ. Подъ нимъ на земь кладутъ охотники на приманку кусокъ коровьяго, или конскаго мяса, сами же помѣщаются на доскахъ и ожидаютъ звѣря. Ночи на сѣверѣ бываютъ свѣтлыя, выстрѣлъ по этому всегда бываетъ мѣткій.

Подобнымъ образомъ караулятъ медвѣдя около овса, когда онъ повадится ходить на него; но тогда убиваютъ его чаще всего при помощи толстаго обрубка, помѣщеннаго такъ, какъ устраиваются ловушки для крысъ. Равно дѣлаютъ облавы на медвѣдя, но всѣ эти охоты не выдерживаютъ сравненія съ охотою на медвѣдя въ берлогѣ.

На слѣдующій день встали мы очень рано. Хозяина я оставилъ при петербургскихъ охотникахъ, а самъ съ родственникомъ и корелами отправился къ берлогѣ. Когда приблизились мы къ медвѣдю, одинъ изъ гостей, потерявши изъ чехла револьверъ, вынулъ у меня мой изъ за пояса, но я попросилъ о возвращеніи его, ибо мнѣ онъ могъ быть болѣе нужнымъ чѣмъ ему. Я вездѣ былъ одинъ, а при каждомъ изъ нихъ находился корель съ многообѣщающею рогагиною.

Ночью выпалъ порядочный снѣгъ, закрылъ

(*) Длинная, свалывшаяся въ комки шерсть.

всѣ слѣды и вслѣдствіи этого не занимаясь въ пути никакой другою охотою, прибыли мы къ мѣсту очень скоро. Двигались мы молча, пока нашъ проводникъ, непонимающій по русски ни одного слова, не остановился. Узнали мы отъ него, что медвѣдь, котораго онъ самъ обошелъ, лежитъ отъ насъ не далѣе ста шаговъ. Осмотрѣвши оружіе, двинулись дальше. Вдругъ вижу, что проводникъ мой необыкновенно смѣшался, присѣдаетъ, руками машетъ и „цѣкаетъ“ языкомъ, на подобіе токующаго глухаря. Въ первое время мы предполагали, что онъ сошелъ съ ума. Однако скоро выяснилось, что кто-то, ѣхавшій вблизи берлоги съ дровами, исполошилъ медвѣдя, который и ушелъ изъ нея.

П. началъ кричать на корела, по этому я вмѣшался въ это дѣло и объяснилъ, что корель нисколько здѣсь не виноватъ — напротивъ, ожидая насъ, потерялъ 25 руб., т. е. обыкновенную плату за отысканіе звѣря, котораго давно могъ бы самъ убить и шкуру продать.

Неожиданный этотъ случай всѣмъ намъ однако испортилъ хорошее расположеніе духа, а корель, державшій на постромокѣ двухъ собакъ, чуть не плакалъ. Наконецъ пришелъ въ себя, опомнился, приблизился къ берлогѣ и далъ ее обнюхать собакамъ, которыя тотчасъ же бросились въ сторону, гдѣ замѣтны были углубленія въ снѣгу, покрытыя свѣже-выпавшимъ снѣгомъ. Это былъ слѣдъ бѣжавшаго медвѣдя.

Корель двинулся на лыжахъ по слѣдамъ, я за нимъ; собаки бросались то въ одну, то въ другую сторону, то опять подвигались впередъ, мы тутъ же за ними. Прошелъ часъ времени: я немного отсталъ; вдругъ вижу проводникъ мой присѣлъ и выдѣлывая удивительныя гримасы, указываетъ на что-то руками. Всмотриваюсь внимательно, но ничего не вижу и ничего не понимаю. Наконецъ замѣчаю въ шагахъ ста стоящую необыкновенной толщины сосну, а около нея, какъ солдатъ на часахъ, сидитъ неподвижно *Косолапый*. Въ первое время думалъ я что онъ замерзъ, до того похожъ былъ на истукана. Видимо когда его всполошили, онъ бросился на утекъ, но такъ какъ снѣгъ былъ очень глубокъ, походилъ, повертѣлся, и не имѣя возможности найти вблизи ямы, въ которой могъ бы лечь, наломалъ хвой, сложилъ при соснѣ и усѣлся на ней хребтомъ къ дереву, заднія ноги протянулъ, переднія помѣстилъ между ними и спалъ глубокимъ сномъ.

Позвавши къ себѣ корела, при помощи ломаннаго корельскаго языка, я поручилъ

ему привести сюда нашихъ гостей. Появши наконецъ послѣ долгихъ усилій, въ чемъ дѣло, корель побѣжалъ такъ быстро, какъ будто на обыкновенныхъ стальныхъ конькахъ. Снѣгъ держалъ такъ хорошо лыжи и собакъ, что они двигались какъ бы по льду.

Въ это время я подвигался ближе къ медвѣдю и остановился подъ сосной въ разстояніи 15 шаговъ отъ него, натурально со взведенными курками. Запасную двухстволку, со взведенными также курками, я поставилъ у дерева и въ позѣ человѣка готово въ каждую секунду дать огонь, поджидалъ моихъ гостей.

Ожидаль я долго, морозъ давалъ мнѣ порядочно чувствовать себя, небо было пасмурно. Нѣсколько разъ примѣрясь и цѣлясь то въ голову, то въ сердце звѣря я едва не потянулъ уже за собачку, но желаніе доставить удовольствіе товарищамъ, воздержало меня.

Въ мѣстѣ нахожденія моего шевелиться и оглядываться я не могъ, чтобы не сдѣлать шума и не разбудить медвѣдя, который очень легко могъ проснуться и уйти. Оба по этому, какъ бы окаменѣвшіе, оставались, я на своемъ посту, а медвѣдь на своемъ ложѣ. Наконецъ я невыдержалъ и пустилъ въ него пулю. Медвѣдь бросился и потонулъ въ снѣгу. Въ этотъ моментъ пули мои одна за другою полетѣли въ звѣря, который, ринувшись на снѣгъ, началъ кататься. Воображая, что онъ убитъ, я бросилъ выстрѣленное ружье, и схватилъ запасное; подбѣгаю. Медвѣдь уходитъ, но снѣгъ достигающій ему по самое брюхо, препятствуетъ ему въ походѣ. Посылаю третью, за ней четвертую пулю, но несмотря на это звѣрь бредетъ дальше по снѣгу и не останавливается. Этимъ временемъ прибѣгаютъ всѣ наши собаки спущенныя съ постромокъ, съ лаемъ бѣгутъ къ медвѣдю, задерживаютъ его и не даютъ уходить дальше. Началась затѣмъ погоня медвѣдя за собаками, но послѣднія извивались хорошо и ловко избѣгали его когтей; когда же въ свою очередь медвѣдь начиналъ уходить отъ нихъ, собаки вшивались въ него со всѣхъ сторонъ. Нападеніе это принуждало медвѣдя оборачиваться и гнаться за собаками, но тяжелому звѣрю трудно поворачиваться въ глубокомъ снѣгу, который подъ нимъ проваливается, а собакъ и лыжи держитъ.

Медвѣдь видимо постепенно ослабѣвалъ, я кричалъ, ускорилъ, собаки злились; въ пылу же увлеченія я допустилъ неизвинительную ошибку: бросилъ свои ружья. Медвѣдь началъ уже ложиться, я подбѣжалъ къ нему

на лыжахъ, отвернулъ ихъ носами такъ, чтобы могъ тотчасъ уходить на случай, если бы медвѣдь бросился на меня, и выстрѣлилъ изъ револьвера. Медвѣдь бросился на меня..... Слышу, вотъ тутъ уже, тутъ нагоняетъ..... Собаки этимъ временемъ дѣлаютъ что имъ слѣдуетъ: вшиваются въ заднія ноги звѣря. Медвѣдь, оставляя меня, бросается на собакъ, желая ихъ стряхнуть съ себя, я опять приближаюсь и стрѣляю почти дотрогиваясь стволомъ звѣря и опять повторяется эта же самая погоня. Наконецъ звѣрь падаетъ, борьба кончена. Собаки впились у горла и ушей звѣря такъ, что казалось какъ будто и они застыли съ нимъ вмѣстѣ.

Охота наша на этомъ и закончилась, и по возвращеніи въ деревню мы не могли достаточно наговориться о всѣхъ ея случайностяхъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

(Изъ Правит. Вѣстника).

Искусственные рубины. Одна изъ интереснѣйшихъ научныхъ новостей послѣдняго времени — искусственное приготовленіе рубиновъ, открытое французскими учеными Фреми и Вернейлемъ. Имъ удалось подъ вліяніемъ высокой температуры и подъ дѣйствіемъ фтористаго барія кристаллизовать глиноземъ и получить рубины, ничѣмъ не отличающіеся отъ настоящихъ. Рубины Фреми и Вернейля — не искусственные камни, только по виду похожіе на рубины, а дѣйствительные рубины, только приготовленные не природою, а въ лабораторіи („Свѣтъ“).

* * *

Употребленіе сѣры противъ дифтерита. Англійскій докторъ Кнэгсъ напечаталъ недавно въ одномъ изъ издающихся въ Англии спеціальныхъ медицинскихъ органовъ пространную статью относительно цѣлительныхъ свойствъ сѣры при горловыхъ болѣзняхъ вообще и дифтеритѣ въ особенности. Основываясь на произведенныхъ имъ тщательныхъ изслѣдованіяхъ, англійскій докторъ совѣтуетъ употреблять противъ дифтерита сѣру какъ специфическое средство, примѣненіе котораго увѣнчалось въ его практикѣ полнѣйшимъ успѣхомъ въ семидесяти пяти случаяхъ на сто. Кнэгсъ предлагаетъ или вдвухъ сѣрный цвѣтъ, или дѣлать изъ него полосканье, но въ особенности приглашаетъ врачей давать дифтеритнымъ больнымъ во внутрь смѣсь изъ сѣрнаго цвѣта, шоколада и глицерина, черезъ часъ по десертной ложкѣ («Science pour tous»).

* * *

Кофе, какъ барометръ. Кому неизвѣстны явленія, происходящія съ чашкою чернаго кофе при опусканіи въ нее сахара. На основаніи этихъ явленій, какъ оказалось изъ недавнихъ наблюденій по этому предмету, можно съ успѣхомъ предсказывать погоду. Нѣсколько сравнительныхъ опытовъ съ барометрами съ ртутною трубкою привели къ слѣдующимъ выводамъ: если опустить въ черный кофе нѣсколько кусковъ сахара и не мѣшать жидкости, то заключающіяся въ сахарѣ частички воздуха поднимаются при его таяніи и собираются на поверхности кофейной жидкости въ видѣ пузырьковъ. Если эти пузырьки собираются въ кружокъ посреди чашки, то это означаетъ хорошую погоду: если пузырьки соберутся по краямъ, будетъ дождь, а распространеніе ихъ по всей поверхности жидкости означаетъ переменную погоду. Если же пузырьки собираются въ отдѣльный кружокъ около одного изъ краевъ чашки, то слѣдуетъ ожидать сильнаго, но скоро проходящаго дождя („Моск. Вѣд.“).

* * *

Отрадный примѣръ. Изъ Кіевскаго уѣзда пишутъ: Извѣстно, что у крестьянъ никакая пирушка безъ водки не обходится. Но въ последнее время крестьяне стали замѣтно сознавать гибельныя послѣдствія отъ употребленія водки. Такъ въ селеніи Новоселкѣ, Кіевскаго уѣзда, одинъ изъ крестьянъ рѣшилъ отпраздновать свадьбу безъ водки. На столѣ были разныя кушанья, а также медъ, квасъ, молоко и чай, но водка отсутствовала. Нѣкоторые изъ крестьянъ объясняютъ этотъ случай суевѣрїемъ хозяевъ: говорятъ, что водки не было на свадьбѣ потому, чтобы новобрачные не были пьяницами; но для большинства крестьянъ этотъ примѣръ послужилъ въ пользу: теперь многіе согласны праздновать свадьбы безъ водки, на которую обыкновенно выходитъ денегъ больше всего—рублей 30, 40 и до 60, такъ что послѣ свадьбы изъ долговъ за водку очень трудно выйти.

Дай Богъ побольше такихъ отрадныхъ извѣстій. („Сельск. Вѣстн.“).

Иностранная Извѣстія.

(Изъ Правительств. Вѣстника).

Потсдамъ, 3-го (15-го) іюня. Въ послѣдній часъ жизни Императора Фридриха Императрица Викторія держала правую руку умирающаго. Нынѣшній Императоръ Вильгельмъ и его Супруга стояли по лѣвую сторону постели. Покойный Императоръ лежитъ на желѣзной кровати; въ рукахъ его кавалерійская сабля. На грудь усопшаго монарха положенъ вѣнокъ, подаренный ему

родителемъ послѣ сраженія подъ Вертомъ. Черты лица нисколько не измѣнились.

— 4-го (16-го) іюня. Вскрытіе обнаружилъ, что Императоръ Фридрихъ умеръ отъ рака. При вскрытіи, кромѣ врачей, пользовавшихся Императора, присутствовали профессоръ Вирховъ и Вальдейеръ.

— 5-го (17-го) іюня. Положеніе во гробъ Императора Фридриха послѣдовало въ пять часовъ вечера, вслѣдствіе чего публика болѣе не допускалась для поклоненія праху, что было разрѣшено съ двухъ часовъ пополуночи до положенія во гробъ.

— По свѣдѣніямъ «Nat. Zeit.», были вскрыты только шея, гортань и легкія покойнаго Императора, причѣмъ обнаружилось, что онъ страдалъ ракомъ гортани.

Вѣна, 4-го (16-го) іюня. По извѣстіямъ изъ Константинополя, въ прошлый понедѣльникъ, во время слѣдованія Султана въ мечеть по случаю праздника Байрама, солдатъ одного арабскаго полка оскорбилъ солдата албанскаго полка. На слѣдующій день весь албанскій полкъ вышелъ изъ казармъ, расположенныхъ близъ Гильдизъ-Кіоска, и двинулся въ боевомъ порядкѣ противъ сосѣднихъ казармъ арабскаго полка. Подойдя къ казармамъ, албанцы стали стрѣлять, арабы отвѣчали. Убито шесть человекъ и тридцать ранено. Подоспѣвшіе другіе полки прекратили перестрѣлку. Казармы обоеихъ полковъ оцѣлены войсками. Албанскіе солдаты были обезоружены и подвергнуты наказанію, ихъ командиръ Измаиль-паша былъ посаженъ на казенный пароходъ и отправленъ въ ссылку. Феданъ-Измайлаки-паша, комендантъ Гильдизъ-Кіоска— уволенъ отъ должности.

Верлинь, 5-го (17-го) іюня. Его Императорское Высочество Великій Князь Владиміръ Александровичъ прибылъ сюда въ девять часовъ вечера. Въ газетахъ сообщаютъ, что д-ръ Мэккензи, по распоряженію Императора Вильгельма II, представилъ отчетъ о ходѣ болѣзни Императора Фридриха. Въ этомъ отчетѣ заявляется, что сущность болѣзни теперь не подлежитъ уже сомнѣнію. У Императора Фридриха былъ ракъ гортани, но діагнозу весьма затрудняло то обстоятельство, что гортанный хрящъ былъ затронутъ въ самомъ началѣ болѣзни и что болѣзненный процессъ протекалъ преимущественно въ глубокихъ слояхъ хрящевой ткани. Это весьма усложняло видъ болѣзни и затрудняло правильное ея распознаваніе.

Потсдамъ, 6-го (18-го) іюня. (12 ч. 10 мин.). Печальная церемонія совершается по опубликованному церемониалу. Когда окон-

чился хоралъ «Jesus meine Zuversicht», главный придворный проповѣдникъ Кёгель прочиталъ молитву, въ которой упомянулъ о тяжелой двойной утратѣ императорскаго дома и германскаго народа, принесъ Господу Богу благодареніе за все, совершенное имъ почившему, и вознесъ мольбу о дарованіи утѣшенія императорскому дому и народу. Затѣмъ при звукѣ церковнаго пѣнія, гробъ поставили на печальную колесницу и шествіе тронулось въ указанномъ порядкѣ. Въ гарнизонной церкви (Friedenskirche) присутствующіе заняли мѣста согласно программѣ; здѣсь совершена только литургія и главнымъ придворнымъ проповѣдникомъ было дано благословеніе тѣлу. Проповѣди не было произнесено. При ружейныхъ и пушечныхъ салютахъ сопутствовавшіе тѣлу Императора стали выходить изъ церкви. Императрица Викторія подошла ко гробу, и, преклонившись передъ нимъ, простилась съ прахомъ своего супруга. Придворный проповѣдникъ Перзіусъ прочиталъ молитву и хоръ пропѣлъ послѣдній разъ.

Верлинь, 6-го (18-го) іюня. Въ погребальномъ шествіи Его Императорское Высочество Великій Князь Владиміръ Александровичъ шелъ рядомъ съ Принцемъ Генрихомъ, который предшествовалъ семьѣ почившаго Императора. Изъ иностранныхъ высокихъ гостей здѣсь находятся: Король Саксонскій, Великій Герцогъ Баденскій съ супругою, Великій Герцогъ Шверинскій, Герцогъ Саксенъ-Кобургскій, Герцогъ Ангальтскій, Великій Герцогъ Гессенскій, Принцъ Уэльскій съ супругою, Великій Герцогъ и Наслѣдный Великій Герцогъ Саксонскіе, князь Рейссъ младшей линіи, Наслѣдный Принцъ Шведскій, Принцъ Леопольдъ Баварскій, Герцогъ Павелъ Шверинскій, Принцъ Христианъ Шлезвигъ-Гольштинскій, Принцесса Марія Саксенъ-Мейнингенская, ландграфиня Гессенская, князь Гогенцоллернъ и Наслѣдный Принцъ Вальдекъ-Пирмонтскій.

— Со стороны русскихъ войскъ въ сопровожденіи тѣла Императора Фридриха участвовали депутаціи отъ драгунскаго № 33-го и отъ с.-петербургскаго гренадерскаго имени Императора Фридриха полковъ.

— Въ „Прокламаціи къ моему народу“ Императоръ Вильгельмъ II говоритъ: „Приваннъ на прародительскій престолъ, я принялъ управленіе въ надеждѣ на Бога, и далъ обѣтъ, по примѣру предковъ, быть государемъ справедливымъ и милостивымъ, соблюдать кротость, быть богобоязненнымъ, охранять миръ, содѣйствовать благополучію страны, оказывать помощь бѣднымъ и угнетеннымъ и быть вѣрнымъ стражемъ права“. Далѣе Императоръ выражаетъ довѣріе къ

испытанной вѣрности прусскаго народа, и говорить, что въ сознаніи взаимной любви между Королемъ и народомъ онъ почерпаетъ надежду на то, что Богъ даруетъ ему силу и мудрость.

Брюссель, 7-го (19-го) іюня. Сообщаютъ, что Король Леопольдъ получилъ вчера официальное извѣщеніе о смерти Генри Стэнли, который будто бы погибъ въ Центральной Африкѣ со всѣми 600 своими спутниками.

Потсдамъ, 7-го (19-го) іюня. Его Императорское Высочество Великій Князь Владиміръ Александровичъ посѣтилъ сегодня вдовствующую Императрицу Викторію.

ГЕРМАНІЯ. Берлинскій корреспондентъ «New-York-Herald» телеграфировалъ изъ Потсдама въ свою газету, отъ 15 іюня, что въ четвергъ, 14 числа, Императоръ Фридрихъ написалъ на нѣсколькихъ листкахъ свои послѣднія желанія, касательно своихъ

семейныхъ дѣлъ, а затѣмъ на отдѣльной бумажкѣ написалъ слѣдующія слова: „Я чувствую, что Мэккензи сдѣлалъ все, что только могли совершить наука, преданность и самоотверженность для продленія моей жизни, и отъ всего сердца благодарю его за это“. Императоръ передалъ эту записку ея величеству Императрицѣ и привѣтливо взглянулъ на доктора Мэккензи. Затѣмъ онъ попросилъ себѣ другой листокъ, на которомъ начерталъ слѣдующія слова: „Я совершилъ передъ Богомъ и моимъ отечествомъ все, что возлагалъ на меня долгъ. Я чувствую, что мой конецъ близокъ, но да совершится воля Божія“. Эти послѣднія строки были также переданы Императрицѣ, которая, прочитавъ ихъ, залилась горькими слезами.

ПЕТРОЗАВОДСКІЙ ДНЕВНИКЪ.

Алексѣевская Петрозаводская общественная бібліотека. Помѣщается въ корпусѣ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ. От-

крыта для публики: по воскресеньямъ—съ 1-го до 3-хъ часовъ пополудни, по понедельникамъ и пятницамъ—съ 4-хъ до 7-ми часовъ пополудни. Плата за чтеніе книгъ 3 руб., а за чтеніе книгъ съ журналами 4 руб. въ годъ.

Почты. Приходятъ и отходятъ по понедельникамъ, вторникамъ, четвергамъ и субботамъ.

Телеграфная станція. Приемъ телеграммъ внутренней и международной корреспонденціи. Время дѣйствія: съ 1-го апрѣля по 1-е октября—съ 7 часовъ утра, до 9-ти вечера, а съ 1-го октября до 1-го апрѣля—съ 8 часовъ утра до 9-ти вечера.

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Студентъ университета готовить въ гимназію и рететируетъ. Адресъ на Зарѣкѣ, домъ Квашнина, Ф. Девель. (3)

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. К. Бергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.				Въ 1 час. пополудни.				Въ 9 часовъ вечера.			
	Барометръ метрическій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метрическій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метрическій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Іюня 2 четвергъ	751.3	+ 6.7°	С слаб.	облач.	750.7	+ 9.0°	СВ сред.	пасм.	750.7	+ 6.7°	СВ сил.	пасм.
3 пятница	748.7	+ 4.6°	СВ оч. сил.	пасм.	747.7	+ 7.5°	ССЗ оч. с.	—	746.7	+ 5.7°	ССЗ оч. с.	—
4 суббота	745.5	+ 5.7°	СЗ сил.	—	746.3	+ 6.0°	С сред.	—	747.0	+ 9.3°	СЗ слаб.	облач.
5 воскресенье	748.3	+ 11.7°	СЗ слаб.	ясно	750.0	+ 17.3°	СЗ слаб.	ясно	751.0	+ 17.0°	Тихо	ясно
6 понедѣльникъ	753.5	+ 14.0°	Тихо	—	753.7	+ 19.0°	ВСВ сред.	—	753.7	+ 17.5°	—	—
7 вторникъ	754.3	+ 17.0°	СЗ слаб.	—	753.5	+ 22.0°	ЗЮЗ сред.	облач.	756.0	+ 13.0°	ССЗ сред.	облач.
8 среда	757.3	+ 6.3°	С оч. сил.	пасм.	758.3	+ 7.0°	С сил.	пасм.	758.3	+ 9.3°	СЗ слаб.	полус.

Примѣчаніе. 2 вечеромъ дождь (0.5). Ночью на 3 дождь (4.5), днемъ по временамъ дождь (1.3). Ночью на 4 дождь (10.7), днемъ дождливо (6.5). 7 въ 5 ч. пополудни дальняя гроза къ СЗ на ЮВ, дождь (2.5). Ночью на 8 дождь (1.0) и утромъ.

Съ 1-го съ 7 часовъ утра до 8-го того же времени выпало метеорнаго осадка—27.0 миллиметровъ.

РЕДАКТОРЪ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ А. Рудницкій.

Печатано въ Губернской Типографіи. Г. Петрозаводскъ.